

УДК 128

ИММОРТАЛИЗМ КАК СПОСОБ «ЗАБОТЫ О СЕБЕ»

Р.Н. Башилов, С.М. Башилова

ГБОУ ВПО «Тверская государственная медицинская академия», г. Тверь

Рассматривается идея иммортализма, которая ставит своей целью prolongation жизни людей и достижение в конечном счете неограниченного долголетия. Философия иммортализма основана на идее, что люди имеют только одну жизнь и один шанс жить. Нет никаких альтернативных состояний по отношению к текущему состоянию, кроме забвения. В статье проводится критический анализ идей трансгуманистов о новых способах иммортализации с использованием новейших технологий.

Ключевые слова: иммортализм, трансгуманизм, смерть, жизнь, здоровье, молодость, бессмертие.

Углубленная рефлексия модуса «заботы о себе», распознавание заботы восходит к началам философствования, к тезису Протагора «человек есть мера всех вещей». В начале философствования «лежит возникающая осмысленная озабоченность человека самим собой, своим местом в мироздании. Эта потребность возникла в результате отхода от синкретизма, осознания человеком своего отличия от мироздания и одновременно их тождества. С тех пор профессиональная философия постоянно пыталась сформулировать и решать проблему самоосознания, самоопределения человека, выявлять его отношение к миру, к самому себе» [1, с. 3–15].

Проблема «жизнь, смерть, бессмертие человека» входит в круг рассматриваемых вопросов.

Жизнь для человека – великое, всеобъемлющее благо. Смерть – закономерная составляющая жизни. Естественным желанием для человека и социальным ожиданием является продление жизни, максимальное отдаление наступления смерти. Этим целям удовлетворяет процесс иммортализации.

Рефлексия над феноменом «иммортализация» указывает на динамику её расширительных толкований, трансформацию её семантики, причин её «оправдания».

В.В. Ильин с соавторами справедливо полагают, что «физическое бессмертие недостижимо. Человеческая самость смертна, реализуется в модусе «бытия-к-смерти». В последнем – криптофактура существования: живя, умирать, умирая, жить. Нерв глубокой экзистенции – избыточность бытия относительно срока личной жизни» [4, с. 283].

Сходную «экзистенциально ориентированную» точку зрения высказывает философ Д.И. Дубровский: «Мы должны иметь мужество не

строить себе иллюзий о возможности жизни после смерти в некоем потустороннем мире. Жизнь каждого из нас – “дар случайный” – единственна, уникальна, неповторима, невозобновима. И это придает ей особую ценность, которая в существенной степени отличается от ценности её при условии признания возможности потусторонней жизни, какого-либо способа продления её после смерти. При прочих равных условиях невозобновимое более ценно, чем возобновимое. Существенно различной становится в каждом случае и проблема смысла жизни (и смысла смерти)» [3, с. 120].

Как психологическую защиту, служащую преодолению страха смерти, объясняет иммортализацию Д.И. Дубровский: «Человек не может постоянно находиться под гнетом осознания неизбежности своей смерти. Он вытесняет это осознание, стремится не думать о смерти, упрочить то качество своего внутреннего, субъективного мира, благодаря которому он в нем как бы вечен, ибо не имеет сознательного опыта о своем рождении и не может иметь сознательного опыта о своей собственной смерти. К тому же человек развивает различные способы компенсации, формирует в своей психике структуры соответствующей символики, которую справедливо именуют символикой бессмертия или иммортализации. Эти структуры иммортализации как раз и служат в качестве психической защиты, обеспечивают человеку полноценную жизнь в условиях понимания и ожидания своей смерти» [там же, с. 109].

В работе Д.И. Дубровского «Обман» делается ссылка на Р. Лифтона, который выделял пять категорий или способов иммортализации: биологическое бессмертие (надежда на продолжение жизни в потомстве), творческое бессмертие (надежда на продолжение жизни в результатах своей деятельности), теологическое бессмертие (различные религиозные формы трансцендирования смерти путем установления связи с вечными духовными ценностями), натуралистическое бессмертие (надежда на бессмертие путем слияния с природой, способ иммортализации, развитый в японской и других восточных культурах), чувственная трансценденция (здесь механизм иммортализации основан на непосредственном личном опыте, связанном с достижением различных субъективных состояний, таких, как потеря чувства времени, просветление, экстаз, расширение сознания и т. п. [12].

Новым эмпирическим, «радикальным» материалом для рефлексии трансформации границ «физической» смерти в контексте идей иммортализации как идей физического продления жизни служат «продукты» крионики [7, с. 107–115].

Новая иммортологическая технология преобразования человеческой природы связывается с именем Роберта Эттингера, который предложил не хоронить трупы, а замораживать останки человека и сохранять до тех пор, пока наука не научится, во-первых, «воскрешать» замо-

рожденные трупы, а во-вторых, «бесконечно продлевать» жизнедеятельность человеческого организма.

В эпоху нанотехнологий идеи Р. Эттингера становятся более востребованными. Речь идет о том, что производство новых молекул способно совершенно перевернуть прежние представления о пределах человеческой природы. У крионики появилась возможность из научной фантастики превратиться в повседневную реальность.

Несмотря на запрет на развитие крионики в отдельных странах, количество людей в США, уже подтвердивших своё согласие на крионическое сохранение своего тела после смерти, исчисляется сотнями. «В последние годы, по официальным данным, только в три действующих на территории США крионических депозитария поступило около 100 замороженных тел (по неофициальным – замороженных около 120, в их числе Уолт Дисней и Сальвадор Дали). Клиентами крионических компаний люди становятся еще при жизни, ежегодно их число увеличивается на 200–250 человек. Сейчас в очереди на посмертную заморозку стоят более 1,5 тысячи человек» [14]. В России тоже появляются коммерческие структуры, предлагающие путь к будущей вечной жизни.

Технологии «земного бессмертия» нашли поддержку и среди интеллектуалов. В 1957 г. английский биолог Джулиан Хаксли ввел термин «трансгуманизм». Это новое движение набирает силу во всех развитых странах. Одним из главных положений идеологии трансгуманизма является неотъемлемое право человека продлевать собственную жизнь или организовывать крионическое хранение собственного тела. В качестве идейных предшественников этого течения современной культуры можно назвать таких видных мыслителей прошлого века, как биолог Дж.Б.С. Холдейна, физик Дж.Д. Бернала, палеонтолог П. Тейяр де Шардена и др. Большое влияние на становление трансгуманизма оказали идеи русского космизма, представленные в творчестве Н.Ф. Фёдорова, В.И. Вернадского, К.Э. Циолковского.

Интересным представляется обсуждение и критическая рефлексия мыслей трансгуманистов о новых способах иммортализации с использованием новейших технологий. Трансгуманизм позиционирует себя как гуманистическую, основанную на осмыслении новейших достижений науки и техники доктрину, провозглашающую возможность и желательность фундаментальных изменений (улучшений) природы человека, прежде всего с использованием новых технологий. Философская основа трансгуманизма – функционализм и отказ от субстанциальной парадигмы. Для трансгуманизма цель – улучшение человеческого организма с помощью технологических методов, что позволит выйти за пределы человеческого способа существования. С их точки зрения, постчеловек может быть полностью синтетическим существом, и система искусственного интеллекта в этом смысле – шаг к постчеловеку. О жизни в конце третьего тысячелетия пишет Р. Керзуэл: «В этом мире не

существует четких различий между людьми и компьютерами. Большинство сознательных существ не обладает постоянной физической оболочкой. Число существ, чье мышление основывается на компьютерных элементах, превышает количество тех, чье мышление опирается на деятельность нервной системы. Повсеместно используется нейроимплантатная технология, существенно улучшающая способности познания и восприятия. Люди, которые не применяют подобную технологию, даже не способны вступать в диалог с теми, кто её использует...» [11, р. 317].

Гипертрофия роли техники как инструмента модификации человека в ущерб или даже путем элиминации его духа, разрушения его целостности и достоинства заставляет вспомнить Н.А. Бердяева, который писал: «Но техническая цивилизация, но технизированное и машинизированное общество хотят, чтобы человек был их частью, их средством и орудием, они все делают, чтобы человек перестал быть единством и целостностью, т. е. хотят, чтобы человек перестал быть личностью. И предстоит страшная борьба между личностью и технической цивилизацией, технизированным обществом... Техника всегда безжалостна ко всему живому и существующему. И жалость к живому и существующему должна ограничивать власть техники в жизни» (цит. по: [5, с. 106–107]).

Трансгуманисты считают, что с помощью использования искусственных органов, т. е. киборгизации, в будущем возможно значительное продление жизни человека, а в перспективе возможно «снять зависимость людей от состояния их тела» [6, с. 16–30]. Если в классическом гуманизме человеческая идентичность неотделима от телесности, то трансгуманисты признают информационную природу идентичности, полагая, что информация может быть связана с любым материальным носителем.

Трансгуманисты заявляют, что они не отвергают человеческое достоинство. Они стремятся к обществу, где морального признания заслуживало бы максимальное число граждан, будь то мужчины или женщины, с черным или белым цветом кожи, состоящие из плоти или силикона [13]. Однако изменения, связанные с новыми технологиями, способны представлять угрозу целостности человеческого бытия и уменьшение достоинства. Технические усовершенствования имеют и обратную сторону, отмечает О.В. Летов [5].

Сегодня провозглашена новая доктрина иммортализма, провозглашающая основной ценностью человеческую жизнь. Иммортализм ставит своей целью продление жизни людей и достижение в конечном счёте неограниченного долголетия.

Данный концепт входит в структуру достижения практического бессмертия, предложенного известным специалистом по имморталогии И.В. Вишевым:

- геронтологический (продление старости);

- ювенологический (когда открываются неведомые ранее перспективы продления индивидуального существования на пике его характеристик);
- иммортологический (когда личность становится практически бессмертной) [2, с. 79–94].

«Научно ориентированный» иммортализм сегодня – это философское направление, которое включает в себя: 1) естественно-научное обоснование возможности радикального продления жизни человека вплоть до достижения им физического бессмертия; 2) поиск оптимальных социально-экономических моделей устройства общества, состоящего из бессмертных индивидуумов; 3) мировоззрение людей, которые хотят быть физически бессмертными, считают, что это достижимо научными средствами и что бессмертие является благом для человечества [9, с. 32–33].

Философия иммортализма основана на идее, что люди имеют только одну жизнь и один шанс жить. Нет никаких альтернативных состояний по отношению к текущему состоянию, кроме забвения. Имморталисты не хотят выяснять то, что случается после смерти. В природе есть немало хороших примеров. Все люди до сих пор имели начало, середину жизни и затем умирали. Имморталисты говорят, что «жизнь» – это ответ на вопрос, который озадачивал человечество так долго. Иначе говоря, после смерти ничего не происходит.

Мы только умираем – никакой загробной жизни, никаких вторых возможностей, никакой реинкарнации. Таким образом, то, что мы испытываем сейчас, и жизнь, которая у нас есть сейчас, – единственная альтернатива и у нас остается только один простой выбор – продлевать её или нет.

Сегодня продолжается дискуссия по следующим вопросам: должен или не должен человек вмешиваться в цикл жизни, возможным или невозможным является физическое бессмертие, слишком скучным или просто глупым?

Аргументом в пользу положительного ответа о возможности продления жизни можно считать современные технологии, в том числе нанотехнологии. Основные надежды на достижение бессмертия у современных имморталистов связаны именно с развитием нанотехнологии – технологии, которая позволит манипулировать веществом «атом за атомом» [10].

Многие ведущие специалисты в этой области являются имморталистами. Имморталистические организации финансируют разработки в области применения нанотехнологии для продления жизни. Это направление интенсивно разрабатывается в настоящее время, и уже созданы отдельные компоненты «молекулярного робота» – устройства, способного осуществлять «молекулярную хирургию», т. е. восстанавливать повреждения молекулярных и клеточных структур организма. Такие

повреждения являются основной причиной старения, и возможность их лечения приведет к полной ликвидации старения и даже к вероятности омоложения организма. Прогнозируется, что это может произойти в середине XXI в. [8, с. 59–65.].

Во всей истории вопросы, окружающие смерть, ставили человечество в тупик. С тех пор, как люди развили способность созерцать своё существование, они задавали вопрос, «что случится с нами после того, как мы умрём», но нам нужно получить возможность задать вопрос, «что случится, если мы могли бы жить вечно».

Если говорить о бессмертии человека, то нельзя не затронуть такие вопросы, как здоровье и молодость. На самом деле, если человек здоров, то его время пребывания на этом свете продлевается. Если же быть бессмертным, то лучший вариант – быть молодым, полным сил. Существует масса недоразумений вроде понимания бессмертия как бесконечного продолжения старческого периода человеческой жизни.

Но если предположить, что человек стал и бессмертным, и молодым, то без должного здоровья бессмертие превращается в мучение. В таком случае ни бессмертие, ни молодость не могут принести ему подлинной радости и удовлетворения. Поэтому оба этих компонента должны быть дополнены третьим – крепким здоровьем. Следовательно, речь должна идти о необходимости решения триединой проблемы, которая непосредственно затрагивает интересы всего человечества.

Здоровье, молодость, бессмертие – новая триединая глобальная проблема. Эта триада стала велением нашего времени – начала XXI столетия, нового, третьего, миллениума.

Таким образом, восстановление, укрепление деградирующего здоровья современного человека, сохранение его молодости (как оптимальных параметров телесной и духовной жизнедеятельности) путем использования новейших биомедицинских технологий, достижение практического бессмертия, т. е. биоэтически и социально детерминированной способности долгого индивидуального бытия личности, становится актуальной практикой адаптации.

Можно полагать, что достижению и реализации идеи иммортализации как идеи гармоничного, полноценного физического, психического, личностного, социального, духовного продления жизни идентичен такой способ бытия, императив, максима человека, как «забота о себе» перед собой, обществом, культурой. Будучи адаптационным способом сохранения идентичности жизни и смерти, «забота о себе» предстает как разумное поведение и способ сохранения достоинства жизни, как защита и подготовка к достойной смерти. «Забота о себе» проективна, нацелена на будущее, распознает вероятность отрицательной перспективы (болезнь, смерть).

Список литературы

1. Ахиезер А.С. Проблема субъекта: человек-субъект // Вопросы философии. 2007. № 12. С. 3–15.
2. Вишев И.В. Проблема личного бессмертия. Новосибирск, 1990.
3. Дубровский Д.И. Обман. Философско-психологический анализ. М., 1994.
4. Ильин В.В., Панарин А.С., Бадовский Д.В. Политическая антропология. М., 1995.
5. Летов О.В. Уважение целостности субъекта как принцип биоэтики // Вопросы философии. 2008. №7. С. 106–114.
6. Прайд В. Интеллект как фактор эволюционного развития // Новые технологии и продолжение эволюции человека? Трансгуманистический проект будущего. М., 2008. С. 16–30.
7. Роганов С.В. Рецепции смерти в современной культуре // Человек. 2007. №7. С. 107–116.
8. Соловьев М. В. Клиническая геронтология через несколько десятилетий. Взгляд в будущее // Клиническая геронтология. 1998. № 2. С. 59–65
9. Соловьев М. В. Формирование научного иммортализма // Материалы конф. «Наука, философия и культура в России и на Западе: XVII – XX века» (2–3 июня 1997 г., С.-Петербург, в рамках Первого российского философского конгресса): тез. докл. и сообщ. СПб., 1997.
10. Drexler K. E. Engines of Creation: The Coming Era of Nanotechnology. N.Y., 1986.
11. Kurzweil R. The Age of Spiritual Machines. L., 1999.
12. Lifton R., Olson E. Living and dying. N.Y., 1974.
13. Young S. Designer Evolution: A Transhumanist manifesto. Amherst, Mass., 2006.
14. Ходорыч Алексей, «Ой мороз, мороз...» // «Беларусь сегодня». url: <http://www.sb.by/print.php?articleID=15772>

IMMORTALISM AS A TOOL OF «SELF-CARE»

R.N. Bashilov, S.M. Bashilova

Tver State Medical Academy, Tver

The article contains the analysis of the immortalism idea that aims is to extend human life and achieve, in the end, her unlimited duration. Immortalism philosophy is based on the idea that people have only one life and one chance to live. There is no alternative state related to the current one than the oblivion. The article offers a critical survey of the transhumanist ideas regarding the new ways of immortalization using the most advanced technology.

Keywords: *immortalism, transhumanism, death, life, health, youth, immortality.*

Об авторах:

БАШИЛОВ Роман Николаевич – кандидат философских наук, доцент кафедры философии и психологии с курсами биоэтики и истории Отечества ГБОУ ВПО «Тверская государственная медицинская академия». E-mail: bashilov.r@mail.ru

БАШИЛОВА Светлана Михайловна – кандидат философских наук, ассистент кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом менеджмента ФПДО ГБОУ ВПО «Тверская государственная медицинская академия». E-mail: repina.c@mail.ru

BASHILOV Roman Nikolaevich – Ph.D., Assoc. Prof. of the Philosophy and Psychology, Bioethics, and Russian History Dept. of Tver State Medical Academy, Tver. E-mail: bashilov.r@mail.ru

BASHILOVA Svetlana Michajlovna – Ph.D., Ass. Prof. of the Public Health, Healthcare, and Management Dept. of Tver State Medical Academy, Tver. E-mail: repina.c@mail.ru